

做创新发展先行者

——上海“动能转换”进行时

春风送暖入屠苏，总把新桃换旧符。

刚过去的一年，上海建设全球科创中心大幕开启，人才、金融和科技成果转化“三箭齐发”。上海自贸区和张江国家自主创新示范区“双自联动”方案出炉，10大创新试点敲定时间表；C919大飞机总装下线、关键半导体装备获国际重复订单，创新个案精彩纷呈……

“创新是引领发展的第一动力。”习近平总书记去年在十二届全国人大三次会议上海代表团的这番讲话，正在成为上海发展最鲜明的航标。咬定创新不放松！在历时一年调研的基础上，上海立足国家战略，高起点谋划，系统化推进，激发全社会创新活力。

“创新引领上海未来发展，牵一发而动全身，必须深刻把握。”中共中央政治局委员、上海市委书记韩正强调，抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来，要通过发展动力的转换，真正使创新驱动成为主动力，使经济发展更有质量、更有效益、结构更优、更可持续。

谋得早 转得快 调得实

这个春节，上海杰事杰新材料公司董事长杨桂生过得颇为舒心：“老订单在手，新订单又来，预计节后情况还会更好。”更让杨桂生乐观的是，周围环境的悄然转变：“在上海，越来越多的企业家愿意坐下来谈创新，这是未来经济发展的积极因素。”

2015年，上海全社会研发经费支出占生产总值的比例达到3.7%，超过900亿元；新增外资研发中心

15家，总数达396家，数量稳居全国之首。

大手笔的创新投入，换来GDP“含金量”不断提高。2015年上海一般公共预算收入同比增长13.3%，达到5519.5亿元，是5年前的1.9倍；第三产业比重达67.8%，三产对经济增长贡献率超90%。

面对经济下行，上海的从容淡定，首先源自于“谋得早”。

2014年，党中央向上海“交任务”：“加快向具有全球影响力的科技创新中心进军”。此为上海市委“一号课题”，深入调研，摸清家底，找准短板，22条指导意见去年5月对外公布。

其次是“转得快”。尽管稳增长压力巨大，2015年上海仍淘汰各类落后产能1236项。在提前1年完成“十二五”目标的基础上，单位生产总值能耗再降4%。

再就是“调得实”。2015年上海在脑科学和人工智能等领域布局了一批重大科技项目，建成了国家蛋白质中心等一批科技基础设施。

以创新为引擎，“动能转换”的成果不断显现：今年年初，上海的北斗导航初步建成六大应用系统，本土企业连续中标国家骨干网设备招标，商业化前景令人振奋。近期召开的上海两会提出，今年上海要建设全面创新改革试验区。

“在投资增速低位运行的情况下，上海经济仍保持了6.9%的平稳增长。这说明，只有把发展动力转换到创新发展上来，才能适应新常态、引领新常态。”上海市政府发展研究中心主任肖林说。

来得了 待得住 用得好

“没想到我竟然成为第一个吃螃蟹的人，以后在上海创业更有动力了。”去年下半年，美籍华人、上海亲合力生物医药公司总裁刘辰，领取了编号为001的海外人才工作居留许可《推荐信》。凭借此函办工作签证满3年后，可申办外国人永久居留证。以往，只有入选国家“千人计划”的外国专家才有此类待遇。

上海全市上下已形成共识：创新驱动实质上是人才驱动。上海市委副书记应勇说，建设全球科创中心，必须用好人才这个最重要、最宝贵的资源，让各类人才近者悦、远者慕，使上海成为天下英才施展才华的舞台。

统计显示，自2015年7月上海人才新政出台到年底的半年内，上海共受理外籍高层次人才申请永久居留234人，较之前6个月大幅增加800%。

就中国商用飞机有限责任公司而言，目前企业海外引才中可享受“绿卡”新政的人群，比以往扩大了约3倍，基本实现了对核心高端人才的全覆盖。

与此同时，通过在居住证积分、居住证转办户口和直接落户方面的突破，一个梯度明晰的国内引才政策体系在上海逐步成型。针对五类创新创业人才，上海在严格调控人口之际“大开绿灯”——从2015年11月新政细则实施后算起，在上海居住证达到标准分值并审核通过的有2000多人，申请缩短居转户年限的超过100人。

引才的同时，上海着力孵化，培育本土的创新创业之星。目前，上海

全市共有众创空间450余家。全国首个区域众创空间联盟在沪成立，苏河汇成为新三板众创空间第一股……“要让众创空间成为潜在创新人才的摇篮，以及创新与创业结合的有效载体。”应勇说。

空间是基础，动力是关键。对于创新人才，事业激励很重要，物质激励也不能缺席。让创新人才“名利双收”，这是上海人才新政的明确指向。

中科院上海药物所根据人才新政进行改革，允许不低于70%的转化收益归属团队。2015年该所共有15项新药研发成果成功转让，合同金额超8亿元，达到前5年转化总额。“激发科研队伍创新热情，就是要让成果转化收益和科研人员利益紧密捆绑。”上海药物所所长蒋华良说。

清障碍 奏和弦 提供给

实现创新驱动是复杂的社会系统工程。建设创新生态系统，上海的选择是“始终以制度创新为首要，以科技创新为引领”，力求重点突破、满盘皆活。

“张江高新区有两类企业特别多：新药研发和互联网+。前者创造价值但不创造产值，后者估值高但产值不高。解决他们在高新技术企业评定时困难，政策还有改进空间。”近期举行的上海两会上，上海国际医学园区集团总经理陆晓炜“犀利”发问。

决策者对此毫不避讳。“一些采用新模式、新业态的企业在经营许可、出口退税、高新技术企业评定和行业监管等方面，碰到了各种问题。这说明越是推动创新发展，越要让市场在资源配置中起决定性作用，

越要转变政府职能、创新管理方式。”上海市市长杨雄表示。

在为创新创业者清除各种人为的障碍方面，上海不遗余力：去年全市共取消和调整行政审批354项，试行集中登记和一址多照登记方式，大幅降低创业成本和准入门槛。全年新登记注册企业25.4万家，新增注册资本同比增长67.6%。

前端的“准生”环节放宽了，后端的“雨露”滋养就要跟上来。继人才之后，去年上海还发布金融支持科创中心建设20条意见。支持上交所筹建战略新三板，上海股交中心推出科技创新板；支持众创空间等与天使投资、创业投资开展合作，创新投融资服务……

“金融创新和科技创新的双轮驱动，有助于激活区域的发展潜力，更好地服务全国发展大局。”上海市金融党委书记孔庆伟说。

在教育、司法、知识产权等诸多领域，上海的制度环境也正发生“润物细无声”的变化，共同为科技创新奏响和弦音。这些变化，遵循同一个理念：良好的综合环境，是一种有效的制度供给，有利于提高整个供给体系的质量。“环境是上海的核心竞争力，必须持续强化。”决策者对此已有清晰论断。

“展望十三五，创新发展要落实到上海的发展战略转换、产业发展方针、经济体制改革和人才政策等各个方面。”杨雄说，争取到2020年，在上海形成全球科创中心的基本框架，为全国的创新发展趟出一条新路。

新华社记者 姜微 何欣荣 叶锋 (新华社上海2月10日电)

韩国政府全面中断开城工业园区运营

据新华社首尔2月10日电 据韩国政府10日决定，作为对朝鲜进行核试验和以弹道导弹技术进行发射行动的回音，韩方将全面中断韩朝开城工业园区运营。

韩联社援引韩国统一部官员的话说，朝鲜无视韩国和国际社会的多次警告，继核试验后“试射远程导弹”，是无法容忍的挑衅行为。鉴于此，韩方决定从即日起停止开城工业园区的运营。开城园区是韩朝首脑2000年签署《南北共同宣言》后双方开展的经济合作项目。园区位于朝鲜开城，于2005年投入运营，是迄今硕果仅存的韩朝经济合作项目。

今起中东部迎大范围雨雪

春运返程交通将受影响 出行者请关注临近预报



乍暖还寒

大年初二，杭州气温突破20℃。西湖游客纷纷褪去冬袄，换上了轻薄春衫。但是，随着冷空气的南下，春节后的首个工作日，杭州最低气温又将降至1℃。图IC

申城或已在大年初二入春

本报讯(记者 马丹)记者从市气象局获悉，今天至13日长假最后一日，申城将维持温暖天气，日均气温有望超过10℃。立春后连续5天日均气温超过10℃，即为气象意义上的“入春”，

因此，上海或已在大年初二入春了。

2月14日，节后第一个工作日，受南下冷空气影响，申城又将开启降温模式，预计14日当天气温将骤降8℃至9℃，全天气温预计仅在3℃至8℃间。

本报讯 据中国天气网，今天起至14日，全国大部暂别晴好天气，开启雨雪、降温模式。中东部将出现大范围雨雪天气，或将影响春运返程交通，出行旅客需及时关注临近的天气预报，合理安排行程，提前做好防范，平安出行。

今天，冷空气的主战场集中在西北地区东部，局地有大雪。昨日18时51分，南疆铁路吐鲁番至鱼儿沟间风力达到15级，受此影响，南疆铁路4趟客货列车停轮避风，截至发稿时，南疆铁路尚未恢复正常运行。

冷空气随后东移南下，将给我国中东部带来雨雪。中央气象台预计，11日至14日，中东部将出现大范围雨雪天气。11日大部地区降水以小雨为主，局部有中到大雨。12至13日，雨势有所增强，黄淮、江淮、江汉和江南等地的部分地区有中到大雨，局地暴雨并伴有雷电；12至14日，随着冷空气南下，华北大部、东北地区东部、黄淮、江淮、江南东北部等地将先后出现雨转雨夹雪或雪。

气温方面，今明两天，南方地区，暖气流仍占据主导地位，气温不降反升，12日前后将升至近期高点，江南、华南的最高气温普遍达到20℃以上。但冷空气下来之后，局地降温将达12-14℃，长江中下游地区的最低气温将下降至0℃左右。

中福海上书画名家现场笔会

欢度春节特邀陈应时、陈志明、周京生、钱沛云、黄雨金、纪康金、沈培鑫、何承锡、许艺城、刘汇茗、陆金英、陆志芳、江文浩、张庆德、马晓鹰、宗炳春、苏正荣、古月、马金龙、李继石等海上实力派书画名家现场挥毫泼墨(排名不分先后)。并展韩敏、韩伍、刘小晴等名家部分书画作品。

本次活动为爱好者提供一次学习交流、收藏书画真品的良机 参观免费(首日赠书画册50本)。

时间: 2月12-13日(初五、初六) 10:00-17:30
地址: 福州路542号中福古玩城一楼大厅(浙江路口)
主办: 上海中福古玩城 M.T: 13020109585
承办: 上海兴仁艺术品有限公司 电话: 54339533